

Po pošti prejeman:

za
celo leto naprej 26 K — h
pol leta „ 13 „ — „
četrt „ 6 „ 50 „
mesec „ 2 „ 20 „

V upravnilištvu prejeman:

za
celo leto naprej 20 K — h
pol leta „ 10 „ — „
četrt „ 5 „ — „
mesec „ 1 „ 70 „Za pošiljanje na dom
20 h na mesec.

SLOVENEK

Političen list za slovenski narod.

Naročilno in inserate
sprejema upravnilištvo v
Katol. Tiskarni, Kopitar-
jeve ulice št. 2.

Rekopial se ne vračajo,
nefrankovana pisma ne
vsaj prejemo.

Uredništvo je v Seme-
niških ulicah št. 2, 1, 17.

Izbija vsak dan, izven
nedelje in praznike, ob
pol 6. uri popoldne.

Štev. 141.

V Ljubljani, v ponedeljek 23. junija 1902.

Letnik XXX.

Stališče naših poslancev.

Javen ljudski shod. — Poročilo dr. Šusteršiča.

Predno je okusil dr. Tavčar še sladkosti sedanega deželnega zbora, je napisal uvodni članek za „Slovenski Narod“, v katerem pravi, da so zadnjič „narodno-napredni“ poslanci storili veliko napako, ko niso silovito nastopili proti katoliško narodni delegaciji. Ta napaka, pozivljaj je voditelj „intelligence“ svoje podanike, se mora popraviti. „Klin s klinom“, pravi ta liberalni zmotljivi orakelj, ter namiguje liberalni zvezi, da je treba „klerikalce tleskniti po čeljustih“!

S tem namenom je torej prišel Ivan v zbornico. „Tleskniti po čeljustih!“ No, ko bi bil članek pisal dvanajst ur pozneje, bi se mu bil izpremenil pod — tresočo roko. S tem dr. Tavčarjevim izrazom: „tleskniti po čeljustih“ bi bilo že opravičeno postopanje naših poslancev, ako bi ne bilo nobenega drugega povoda.

Da so storili naši poslanci popolnoma prav, ko so v soboto jasno pokazali, da ne puste iz Kranjske dežele narediti brezpravnega pašalika, je sijajno dokazal javni ljudski shod „Katoliškega političnega društva“ včeraj ob 10. uri dopoldne, na katerem so dobili naši poslanci popolno zaupnico, in ki jih je užigal in bodril k neustrašenemu, brezobzirnemu nastopu.

Predsednik Kregar pozdravi zborovalce, katerih je bila polna dvorana z galerijo in stranskima sobama, in da besedo dr. Šusteršiču. Dolgotrajno bučno pozdravljanje in živoklici na naše poslance pretresajo dvorano. Nato začne govoriti predsednik deželnozborskega kluba katol. narodnih poslancev, pri vsakem odstavku pa mu ljudstvo burno pritrjuje. Dr. Šusteršič govori:

Kričeča krivica.

Mi zborujemo pod vtiskom včerajšnje deželnozborske seje. Kar je storilo včeraj zastopstvo naše propadajoče aristokracije in tistega liberalizma, ki se še klata po naših mestih in trgih in ki ga še umetno goji naša birokracija po svojih uradih, kar sta se drznila včeraj vprizoriti ta dva zaveznika, to je nečuvno in presega vse meje parlamentarne dostojnosti.

Mi smo prišli včeraj v zbornico kot voljeni poslanci ljudstva v vočjem številu, kot druge stranke, dasi je tako krivičen sedanji volilni red. Dasi smo v manjšini, zastopamo 37.000 volilcev, nasprotniki pa 6000. Zahtevali nismo nič drugega, kot samo to, da se nam da v odsekih toliko zastopnikov, kolikor nam jih gre razmerno po našem številu, ker smo hoteli v odsekih mirno in trezno delovati. Tega nam pa večina ni hotela dati, ampak nas je hotela prikrajšati. Tega nismo mogli mirno pretrpeti. Odklonili smo izvolitev v odseke in vzprejem vseh mandatov, ki bi se ne delili po pravičnem ključu. A povedali smo tudi, da deželni zbor toliko časa ne pride do dela, dokler se nam ne da pravica. (Dobro! Živio!) To sem izjavil včeraj v imenu stranke ter pristavil: Vsa odgovornost pade na vas, ki ste večina! (Prav dobro!)

Nasprotniki so dobro vedeli in v polni zavesti storili krivico. Rekel sem že pred tedni na Dunaju baronu Schwegelnu, da zahteva naša stranka v odsekih primerno

zastopstvo. Odgovoril je, da je ta zahteva popolnoma opravičena in da bo on vplival na stranko, da se nam naj ugodni. Čez nekaj tednov ga zopet vprašam, pa je odgovoril že previdneje. Slednjič pa pravi: »Nisem dosegel v svoji stranki tega, kar sem nameraval. Propadla je moja misel, in naša stranka vam neče ugoditi«. Jaz nato: »Povejte stranki, ekselencia, da potem gre deželni zbor v kose!« Schwegel nato obljubi, da bo poizkusil še enkrat. A pokazalo se je, da je v nemški stranki močnejša ona skrajno liberalna struja, kateri pripadata n. pr. grof Lichtenberg ali dr. Schaffer (klici: Fej taki stranki!). Ta stranka veleposestnikov torej, katera vedno označuje, da posreduje med nasprotstvi in da skrbi za pravičnost v deželni zbornici, ta nosi krivdo za to, kar se je zgodilo, in za vse posledice, ki še pridejo.

Mi smo delavni ljudje in nam ni ljubo, če moramo razgrajati. A ravno našega dela sta se obe nasprotni stranki tako ustrašili, da nam nečeta dati primerne zastopstva v odsekih. Saj vedo, da ima naša stranka več sposobnih mož in idej, kakor oni vsi skupaj, in zato nas hočejo odpraviti. Naše stališče pa je, da ne smemo niti za ped odjenjati, ker smo to dolžni časti svojih volilcev. (Tako je! Ne udajte se!) Čast ljudstva zahteva, da smo nemojmi! (Bravo!)

Naši predlogi.

Toda ne glede na to, da smo bili prisiljeni izvajati skrajne konsekvence, smo vložili razne nujne predloge. Te predloge bi bili vložili tudi v normalnih razmerah, ker so opravičeni in ker smo imeli že izpočetka namen, dvigniti niveau kranjskega deželnega zbora, ki je bil doslej najklavnejši v celi Avstriji. (Govornik nato našteva in poljudno razlaga stavljenе nujne predloge, katere smo objavili že v sobotni številki.) To niso obstrukcijski predlogi. Saj si prej vendar niti misliti nismo mogli, da bodo nasprotniki tako drzni, storiti nam toliko krivico.

Obstrukcija.

Morali smo izvajati posledice. A vkljub temu bi se bilo vršilo vse mirno, ako bi ne bila Hribar (Klici: Fej!) in Lichtenberg (Klici: Fej!) ki je ravno takrat predsedoval, učinila nečuvno breztaktnost. Jaz sem mislil, da bo Hribar podpiral moj predlog za razširjenje volilne pravice, saj je pred več leti sam govoril za splošno enako volilno pravico (Smeh).

Hribar pa vstane in trdi, da naša duhovščina zlorab. izpovednico (Klici: Fej! Upitje. Odkod on to ve?) Mi smo zahtevali, da to razžaljenje prekličje, in baron Lichtenberg naj ga pokliče k redu.

Zgodilo se je nečuvno dejstvo, da Lichtenberg Hribarja ni hotel poklicati k redu. (Klici: Škandal!) Začeli smo ropotati ter nadaljevali toliko časa, da je Lichtenberg moral sejo zaključiti. Ni hčene bo govoril v zbornici toliko časa, dokler ni Hribar k redu poklican. (Bravo! Tudi baroni naj imajo red!) Jaz pa sem baronu Lichtenbergu zaklical: »Zadnji kaplan je več vreden, kakor pa tak baron!« (Viharno odobravanje in ploskanje. Klici: Pa še desetkrat več! Abzug baroni!)

Zborovanje se nadaljuje jutri ob 10. uri. Upam, da naš deželni glavar kot pravičen in pameten mož, pokliče Hribarja k redu.

Ce ne, ne bo seje. Sicer je pa čudno, da mora biti pri nas podpredsednik nemški baron, ko je v naši deželi vendar le 5% Nemcev. Konečno bi bilo se bolj pravično, če bi sedel tam gori kak slovenski liberalce.

Toliko o deželnem zboru, o katerem bode v naslednjih dneh še mnogo čitali. Priporočim vam pa, da si ga tudi sami osebno ogledate. (Bomo!) Prehajam k državnemu zboru.

Koristno delo državnega zbora.

Zadnje zasedanje državnega zbora je bilo eno najdaljših. Trajalo je celih 8 mesecev. Storilo se je marsikaj za ljudstvo dobrega. Za kmečki stan je velevažen zakon o stanovskih kmečkih za drugihah, od 1. jan. dalje bodo odpravljene mitnice na državnih cestah, važni so zakoni o odpisu zemljiškega davka ob poškodbah po uimah, o melioracijskem zakladu, o podpori kmečkemu stanu ob uimah itd.

Od socialnopolitičnih zakonov je omeniti postavo o 9 urnem delavniku v rudokopih, kjer je naša stranka s socialnimi demokrati glasovala za Surni delavnik (Dobro!), o udobnostih za delavske stavbe, o pravnih razmerah delavcev pri železnicah, ki jih gradi država v lastni režiji, o dopolnitvi obrtnega zakona glede stavbinskih delavcev, o delavski statistiki; za obrtni stan važna je izprememba § 59 in 60 glede trgovskih agentov, potem zakon o štetju obratov in o kmečkih obratih, po katerem bomo dobili dokaze v številkah, na katere se bomo opirali, ko bomo zahtevali korenito gospodarsko reformo za obrtni in kmečki stan. Kakor rad hodim na politične shode, tako sem pripravljen prihajati tudi na strokovne shode ter nadrobneje poročati o tem. (Dobro!)

Celje — izdano.

Omeniti moram tu še celjskega vprašanja. Nemci so zahtevali, da mora slovenska gimnazija iz Celja ven. Bili smo tako srečni, da smo v zbornici zmagali proti njim, ker so vsi Slovani smatrali to za svojo skupno zadevo. Komaj smo zmagali, so pa za hrbtom začeli liberalci z vlado in z Nemci proti vsem drugim Slovanom izdajška pogajanja. (Klici: Sramota!) Začeli so v „Narodu“ pisati, da se naj sklene kompromis. Kako pa je mogoč kompromis med dvema, od katerih pravi eden, da bodi gimnazija v Celju, drugi pa, da mora ven? V zraku vendar ne more stati! (Veselosť). S tem so dali orožje v roke našim sovražnikom, ki so ga hitro pograbili. (Klici: Sramota izdajalce!) To izdajstvo je glavno parlamentarno dejanje naših liberalcev. Saj za izdajstvo jih ni treba mnogo. Bil je en Judež, en Efiat, en Tirolec je izdal Andreja Hoferja — in eden sam zadostuje za tako sramotno delo.

Bati se je, da se bo posrečilo tudi to izdajstvo, kajti nemški listi že pišejo, da je vlada obljubila Nemcem, da že prihodnje jesen prestavi gimnazijo iz Celja. (Klici: Sramota! Škandal!)

»Slovenski centrom« in »Hrvatsko-slovenski klub«.

Kazen za to pa liberalcem ni izostala. Vsi obmejni Slovenci in drugi Slovani so spoznali, da liberalna stranka ni nikaka narodna stranka več, ampak da je internacionalno-liberalna stranka ter da ni več upoštevati. »Hrvatskoslovenski klub« se je združil

s „Slovenskim centrom“ v en klub. (Burno odobravanje. Slava! Živeli naši poslanci!) Torej nekaj dobrega je vendar rodilo liberalno početje.

Gospodarsko delo liberalcev.

A liberalci niso le izdajalci v narodnem, ampak tudi v gospodarskem oziru. To se je pokazalo pri davku na vožne listke. Vlada je pritiskala na zbornico, češ da se bodo dohodki porabili za diurniste, da se popravi primanjkljaj vsled odprave državnih mitnic itd. Če bi imel državni zbor količkaj več možatosti, bi bil vse te potrebe pokrtil iz drugih virov. Saj bo imel finančni minister 18 milijonov dobička od prihodnjega leta dalje, ko odpadejo premije za izvoz sladkorja. Tam se naj denar poišče, kjer je, ne pa v žepih revnih slojev, kjer ga nič več ni. Ako se tako dela, kakor n. pr. v Trstu, ko je bil davčni nadzornik Schuster, pošten in vesten uradnik, umirovljen, ker je milionarju po zaslugah davek naložil, se seveda mora vedno denar iz ljudstva iziskavati.

Mi smo zahtevali, da če že mora biti ta davek, naj bi se 50% naložilo na listke 1. in 2. razreda, 3. razred bodi pa prost. Bili smo osamljeni: samo soc. demokratje so bili z nami. Za 12% davek na 3. razred so pa glasovali tudi naši liberalci (Klici: Sramota! Zastopniki ljudstva?), ko se je šlo za 1. in 2. razred, so pa obsedeli (Klici: Zalostno! Fej!)

Liberalci nimajo navade govoriti o gospodarskih stvareh, zato, ker jih nič ne razumejo. Pri davku na vožne listke pa sta se kar dva oglasila za besedo, dasi so vsi skup le štirje. Ferjančič je govoril, da glasuje za to za ta davek, da bi se iz njega zboljšali dohodki sodnijskih avskultantov. Jaz sam sem že tudi prosil za te uradnike, a mislim, da če se hoče dobiti denar za nižje uradnike, naj se ne išče pri revežih, ampak se naj vzame pri visokih plačah višjih uradnikov. (Izborno! Tako je!)

(Konec prih.)

Zaupanje poslancem.

Na shodu se je sprejelo več resolucij in peticij. Danes objavljamo le sledeči:

Shod katoliško-narodnih in kršč. soc. volilcev dne 22. junija izreka zahvalo in zaupanje državnim poslancem katol.-narodne stranke, osobito zastopniku pete skupine in vsem katoliško-narodnim poslancem, ki so dejanski zastopali koristi delavskih slojev. Shod izreka pripoznanje katoliško-narodnim poslancem na včerajšnjem nastopu v deželnem zboru in zahteva, da vsi katoliško-narodni poslanci stoje odločno za dr. Šusteršičem. Današnji shod izreka, da se strinja popolnoma z včerajšnjim nastopom katol.-narodnih poslancev v deželnem zboru in upa, da vstrajajo pri svoji odločnosti.

Protest proti Hribarju.

Včerajšnji shod v »Katoliškem Domu« je sprejel tudi naslednji protest: Današnji shod protestira proti nečuvnemu napadu zastopnika banke »Slavije« Hribarja na pošteno slovensko duhovščino, kateri edini se imamo zahvaliti, da se je naš narod ohranil, ter zahteva zadoščjenje; poslancem katoliško narodne stranke, v prvi vrsti dr. Šusteršiču, se pa shod zahvaljuje, da so nastopili za čast katoliške duhovščine, in upa, da to vsikdar tako odločno store.

